

# SZABADSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

## Előfizetési árak:

Helyben: Negyedévre . . . . .	3 korona.
Egész évre . . . . .	12 . .
Vidékre: Negyedévre . . . . .	5 . .
Egészévre: . . . . .	20 . .

## Felelős szerkesztő:

Rudnyánszky Gyula

## Kiadó laptulajdonos:

László József.

## Egyszám ára 4 fillér.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Debreceen, Csapó-utca 9. — Telefon 275.

## Alattomosság.

okt. 3.

Sajnálni való az a nagyon sajátságos őszinteségihiány, mely jóformán általánosan árnyékot vet politikai párt-életünkre. Jóformán általánosan, mondtuk, mert egyideig a szabadelvű pártot sem lehetett felmenteni az őszinteségihiány e vonása alól. E mellett nem kell különösen az azóta kilépett nemzeti pártra mutatnunk. — az őszinteségihiány elég világosan mutatkozott mindjárt az obstrukció kezdetével. mikor a szabadelvű pártnak igen sok tagja, bár jól tudta, hogy a kiegyezési törvény szellemének legcesekélyebb rázása a végzetés következményeket kellett, hogy vonjon maga után, mégis oly hangokat ütött meg, melyek teljes összhangban voltak az ellenzéki pártok lármájával, és jobb meggyőződése ellenére az ellenzék turbulens üzemei által megfélemlíteni engedte magát.

De szerencsére ez már le van győzve, mióta Tisza István gróf vette át a vezetést. Annál erősebben emelkedik ki most az őszinteségihiány az ellenzéki pártok részén, melyeknek mindegyike, hogy hatásra tegyen szert az országban, politikai szomszédjának a tilosában cirkál.

Talán a Kossuth-párt az egyedüli, mely őszintén bánva előbbi taktikáját, szeretne visszatérni a personal unio tiszta alapelveihez, de aligha vihethi végbe ezt a visszatérést, ha más pártok a nemzeti párt és báró Bánffy ugynevezett „új párt”-ja folyton politikai segédelmet nyújtanak neki.

Pedig ez a két párt nem is akarja voltaképpen a personal uniót, hanem azt állítja, hogy az 1867. évi alapon áll és Magyarország ama jogait akarja keresztülvinni, melyeket az 1867. törvény biztosít Magyarországnak. Így aztán oda kellett jutni a dolognak, hogy az 1848-as program az 1867-es programnak és megfordítva, a meghamisított 1867-es program a már előbb meggyöngített 1848-as programnak nyújt szövetséges kezét. E pártok közül melyik gondolkodik becsületesebben a másikkal szemben és lelkiismeretesebben a saját elveivel szemben, azt szükségtelen most itt eldönteni: de az bizonyos, hogy politikai életünkbe a meggyőződés bátor, őszinte vallásának korábbi módja helyett alattomosság, nem egészen „fair” eszközök aggálytalan alkalmazása csempésződik be, ami csak

a magyar nép nemzeti sajátságának veszedelmes rosszabbodásához járulhat hozzá.

Tehát mindjárt a jövő campagne kezdetén gondoskodni kell a közélet megtisztításáról is, a politikai igazság győzelméről a settenkedő őszinteségihiány fölött.

## A hajdunánási ünnep.

— Kossuth Lajos szobrának leleplezése. —

Tegnap leleplezték le Hajdunánáson a Kossuth szobrot. A Debrecenből külön vonaton Hajdunánásra érkezett képviselőket ezrekre menő tömeg élén Rákossi Viktor, a kerület képviselője fogadta. Debrecenből eljöttek az öreg honvédek, Kovács József polgármester, Rásó Gyula kir. tanácsos alispán Woszprémy Zoltán vármegyei főjegyző és még számosan. A vonat megérkezésekor cigányzenekar a Rákóczi-indulót húzta. Fehér ruhás lányok virágokat szórtak az utra amelyen a képviselők elhaladtak, Brassay Károly tanár üdvözölte a képviselőket, amelyre Kossuth Ferenc válaszolt, kijelentvén, hogy örömmel jött a hajduk közé, akik megértették Kossuth Lajos szózatát és szobrot állítottak Kossuth emlékének, menettel vonultak be a városba, melynek utcáit díszesen fellobogózták. Délután 11 órakor a református templomban ünnepies istentisztelet volt, utána a képviselők nagy közönség kíséretében a szobor leleplezésére mentek. A szobor a városháza előtti téren áll, Horvay János kitűnő műve. A szobor Kossuth Lajost ábrázolja, amikor a hajdukat felhívja a szabadság kivívására. A szobor azt a percet örökítette meg, amikor Kossuth a szónoklat közben balkezevel a szívéhez markol, jobb kezét ökölbeszorítva. A szobor körül emelvény volt, amelyen küldöttségek és a notabilitások foglaltak helyet. A leleplezést a nánási Kossuth-dalkör Himnuszra nyitotta meg, amely után Rákossi Viktor képviselő beszélt:

Históriai föld az, melyen állunk, — ugymond Rákosi — itt elomló várromok nem beszélnek nekünk a nemzet multjáról, — de históriáivá teszi ezt a nép, mely rajta lakik a melynek minden egyes tagjában mint történeti tudat épen él, hogy ő szolga és jobbágy nem volt soha, mert ő ezt a földet és szabadságot egyszerre kapta a nagy Boeskaytól. Azért önk a mi napsütötte hajdu rónaságainkon talán jobban megtalálják a Boeska, Rákóczy, Kossuth kultuszát, mint az ország olyan részében, ahol mohlepte váromladékok elbarnult köveiről az ősök nagy tettei tekintenek le reánk.

A szónok esetleg Kossuth Lajos pályáját, de ezt csak röviden. Ellenben hosszasan foglalkozik Kossuth halálának és temetésének esetelésével, ami szerinte a mai generációnak, mely Kossuthot nem ismerte, beszélni sohasem hallotta, megadta a mértéket annak megítélésére hogy olyan óriási volt a világtörténelem alakjai között Kossuth és mennyire egybe volt forrva nemzete az ő érzelmi világával.

E közben lehullott a lepel Horvay János művészi alkotásáról.

Kossuth Ferenc a következőleg beszélt a néphez:

Itt áll a szobor. Ajkai némák és én mégis hallom hangját, amely harsogva szóval meg szívemben. Hallgassátok ti is hajdu ivadéki. Mondja: Meghaltam, de az eszme kitör síromból, eget kér. Elmultam, de az igazság nem fog elmúlni soha. Köztetek élttem, fogok a jövőben is. Közibetek szállok, mikor a hazát fogják a szabadság, függetlenség erős várát felépíteni. Azt mondja nekem: Hirdesd fiam az én ígémet. Ne rettenj vissza, mint én soha, maradj hű hozzáam halálomban, mint voltál élelemben. — Megvallom esekély tehetséggel, de honszerellemmel és megyek egyenes uton, mely a magyar becsület útja. Önök nemesak e szobrot, de azt a honszerelmet is megőrzik, mely e szobrot alkotta.

Kossuth beszédét viharos éljenzés követte. Azután a koszorukat helyezték a szoborra. 33 koszorut tettek le. Az ünnep a Szózáttal végződött.

Délután 2 órakor 500 terítékű diszebed volt a Boeska szállóban. Az első köszöntőt Csohány László polgármester mondta Kossuth Ferencre és a vendégekre.

Kossuth Ferenc emelt ezután poharat a város polgárságára. Beszédében érintette a mai politikai viszonyokat. Szükségesnek tartja Kossuth Lajos szellemét, befolyását ma inkább, mint valaha, midőn erős törekvések érvényesülnek abban az irányban, hogy elhomályosodjék a függetlenségi elvek tisztasága. A függetlenségi párt mindig azt hirdette, hogy a 67-iki XII. tc. törlendő, mert ennek alapján az ország állami függetlenségét kivívni nem lehet, sem oly nemzeti vívmányokat elérni, melyek az országot az állami önállóság útján előre vezessék.

Most pedig még függetlenségi polgárok egyrésze is beleléte magát abba a tévhitbe, hogy említett közösügyes törvényekkel a legnagyobb becsü nemzeti vívmány érhető el, vagyis magyar hadsereg. A függetlenségi politika alapelve, hogy a 67-es alap eltörlendő. Elítéli azokat, akik azt hirdetik, hogy a 67-es alapon lehet függetlenségi politikát csinálni. Szóló halad előre útján, még akkor is, ha egyedül marad.

Papp Elek Kossuthot, Nagy Lajos Pósa Lajost, Pósa Lajos Rákossi Viktort, Pozsgai Miklós a szabad kunok részéről a szabad hajdukat, Hentaller Lajos a nánási nőket, Brassai tanár Papp Eleket köszöntötte fel.

Végül Rákossi Viktor megköszönte a vidéki küldöttségeknek, hogy megjelentek.

## Országos tornaverseny Debrecenben.

Tegnap délután szép közönség jelenlétében folyt le a debreceni torna egylet országos versenye. Az ország minden nagyobb tornaegylete kiváló erővel volt képviselve. A verseny a legnagyobb rendben, mindenki meglegedésére, a versenyszabályok pártatlan betartása mellett folyt le.

Mint legérdekesebb mozzanat emelke-

dik ki a verseny eseményei közül az, hogy *Rudolfy Imre* a D. T. E. tagja a kalapácsvetés országos rekordját megjavította másfél méterrel.

A verseny délután 2 órától este 6 óráig tartott s este 8 órakor a vasuti indóház éttermében társasvaesora volt, melyen a díjakat osztották ki. A díjkiosztást *Laszgallner Kálmán* D. T. E. elnöknek s *Andor Endréné* az országos torna szövetség kiküldött titkáranak beszéde előzte meg. A díjakat *Szarukán Klára* urleány adta át a győzteseknek.

A verseny eredménye a következő:

I. 100 méteres síkfutás.

1. *Kemény Jenő Bpest.* Nagy ezüst érem.

2. *Szarukán Sándor Debrecen.* Kis ezüst érem.

3. *Szűcs Vilmos Bpest.* Bronz érem.

II. Távolugrás.

1. *Somody István* 6 m. 25 cm. *Bpest.* Kis ezüst érem és Debrecen hölgyeinek tiszteletdíja, egy értékes ezüst táca.

2. *Nemes Dezső* 5 m. 92 cm. *Bpest.* Kis ezüst érem.

3. *Kemény Jenő* 5 m. 37 cm. *Bpest.* Bronz érem.

III. Súlydobás.

1. *Végy Viktor* 11 m. 62 cm. *Kolozsvár.* Nagy ezüst érem és egy egyleti tag tiszteletdíja: dohányzó asztalka felszereléssel.

2. *Izsák Dezső* 11 m. 37 cm. *Debrecen.* Kis ezüst érem.

3. *Coray Artur* 11 m. 07 cm. *Bpest.* Bronz érem.

IV. Összetett tornászati főverseny korláton és nyújtón.

1. *Kemény Lajos Arad.* Diszített ezüst érem és az egyleti elnökök tiszteletdíja: gyönyörű likőr felszerelés.

2. *Boór Nándor Sopron.* Diszített ezüst érem.

3. *Lichtmann Béla Bpest.* Nagy ezüst érem.

4. *Szűcs Vilmos Bpest.* Kis ezüst érem.

V. Rudugrás.

1. *Bornemissza István* 2 m. 80 cm. *Sárospatak.* Nagy ezüst érem és Gróf. *Waldock Frigyes* tiszteletdíja: ezüst szivar doboz.

2. *Szegedy Géza* 2 m. 70 cm. *Kolozsvár.* Kis ezüst érem.

3. *Zöld József* 2 m. 60 cm. *Debrecen.* Bronz érem.

VI. Kalapács vetés.

1. *Rudolfy Imre* 29 m. 56 cm. *Debrecen.* Bajnoki szalag díszített ezüst éremmel és Debrecen város tiszteletdíja: ezüst dohányzó felszerelés.

2. *Szilágyi Dezső* 26 m. 47 cm. *Debrecen.* Kis ezüst érem.

3. *Izsák Dezső* 23 m. 45 cm. *Debrecen.* Bronz érem.

VII. Magas ugrás.

1. *Szegedi Géza* 1 m. 75 cm. *Kolozsvár.* Nagy ezüst érem.

2. *Nemes Béla* 1 m. 75 cm. *Budapest.* Kis ezüst érem.

3. *Somody István* 1 m. 70 cm. *Bpest.* Bronz érem.

VIII. Diszkoszvetés.

1. *Coray Artur* 34 m. 20 cm. *Bpest.* Nagy ezüst érem.

2. *Rudolfy Imre* 30 m. 93 cm. *Debrecen.* Kis ezüst érem.

3. *Végy Viktor* 29 m. 46 cm. *Kolozsvár.* Bronz érem.

IX. 402 egynegyed méteres síkfutás.

1. *Bodor Odön Bpest.* Kis ezüst érem és a debreceni sportpártolók tiszteletdíja: értékes arany cigarettá táca.

2. *Szarukán Sándor, Debrecen.* Kis ezüst érem.

3. *Gombos Pál Sárospatak.* Bronz érem. Tizedik száma volt a versenynek a kötélluzás a sárospataki s a debreceni tornászok között. Ez azonban holt verseny volt, s így eldöntetlen maradt.

A vendég tornászok igen jól találták magukat Debrecenben. A város nevezetességeit megtétekintették s egy részük az éjjel még el utazott, más részük pedig csak ma és holnap utazik haza.

## Szabadság.

A múlt esztendő utolsó negyedével együtt kezdődik az őszi-téli élet a társadalomban, a politikában, valamint az irodalmi és művészeti munkálkodás terén.

Az olvasó közönség ilyenkor jól teszi, ha megválogatja a napilapját, mely minden reggel pontos, hű és igaz híradással legyen az ország és a nagy világ eseményeiről.

A **Szabadság** szerkesztősége mindig arra törekedett, ezentul is arra fog törekedni, hogy irásának minden sorát az igazság sugallja s megbízhatóság, jó ízlés, nemzeti szellem tegye megbecsülésre érdemessé.

Ebben az irányban a **Szabadság** szerkesztőségét az a meggyőződés vezérli, hogy a politikai szabadelvűség, a közjó érdekében, az ország javára a független szókimondás, az események hű és igaz megírásában a nemzeti lélek, a műveltség hangja, a közügyek szolgálatában az önzetlen egyenlőség és a személyes, magándolgok teljes mellőzése legjobban kielégítik a művelt olvasó közönség igényeit.

A **Szabadság** szerkesztősége tehát most, a midőn a lap új köntőben, **magna gyobbodott alakban, új betűkkel** és jelentékenyen **bővebb tartalommal** áll a művelt közönség rendelkezésére, azzal az erős hittel folytatja nemzeti irányu, független szabadelvű szellemében újságírói működését, hogy ez a sajtó valódi hivatása.

A **Szabadság** politikai összeköttetései, távirati és távbeszélő hírforrásai, kiváló fővárosi hírlapírókból álló **budapesti szerkesztőségének** közreműködésével lehetségessé teszik, hogy **Debrecen város és Hajdúvár megye** művelt közönsége **irodalmi izlésse** szerkesztett, megbízható, gyors és pontos híradásokat kapjon.

Kérjük a tisztelt olvasó közönség é deklódését és jóindulatát.

**A Szabadság szerkesztősége.**

## S z a b a d s á g.

Október elsejétől új előfizetést nyitunk a **Szabadság** 1904. évi folyamának negyedik negyedére.

*Előfizetési árak:*

Helyben házhoz hordva:

Október—decemberre 3 korona

Egy hónapra 1 korona.

Vidékre postán küldve:

Október—december 5 korona.

A **Szabadság** kivétel nélkül minden nap megjelenik és a hírlapelárusítóknál is kapható.

Egyes szám ára 4 fillér.

Tisztelettel

**A Szabadság kiadóhivatala.**

## Napi hírek.

**A miniszterelnök Budapesten.** *Tisza István* gróf miniszterelnök — a mint értesülünk — október 8-ikán érkezik Budapestre s azután állandóan a fővárosban marad.

**Október 6.** A főiskolai ifjúság kebelében levő Magyar Irodalmi Önképző Társulat tegnap tartott gyűlésén megállapította az október hatodik ünnep műsorát, mely délután 5 órakor kezdődik. — 1. *Gyászdal*, előadja a főiskolai énekkar. 2. *Megnyitó beszéd*, tartja dr. Jászky Viktor jogkari dékán. 3. *Október 6.* Költemény, írta *Lengyel Béla* jh., szavalja *Szilágyi Dezső* jh. 4. *Emlékbeszéd*, tartja *Lukács Tihamér* jh., a Főiskolai Lapok szerkesztője. 5. *Népdalegyveleg*, előadja a *Főiskolai zenekör*. 6. *Szózat*, éneklí a főiskolai énekkar.

**Kitüntetett iparostanulók.** Tegnap délelőtt osztották ki a helybeli iparos tanoneiskola 9 szorgalmas, jómagaviseletű és jeles eredménnyel végzett tanulójának a debreceni kerületi ipar és kereskedelmi kamara kitüntető ezüstérmeit és okmányait. Az ünnepélyen a kamara képviselőiben Szávay Gyula titkár jelent meg. Jelen volt még a tanórákról összehozott iparostanulók és az iskola igazgatójának vezetése alatt a tanító testület. A 9 kitüntetett ifju a következő volt: Szendrei Sándor ács, — Kovács József, kőműves, Polivka Pál borbély, — Heed Miklós ezimfestő, — Gyányi Ferenc, — Nánássy Kálmán asztalos, — Kovács Lajos lakatos, — László Ferenc és Szilágyi Gábor asztalostanulók. Az ifjúsághoz beszédeket intéztek Szávay Gyula titkár és Dóczy Gedeon a kamarának a kitüntetésekre vonatkozó határozatait ismertette Vántsa György tantest. jegyző. Az érmeiket csinos és izléses kivitelben Löffkovits Arthur helybeli ékszerész cég állította elő. Az éremnek egyik oldalán látható, a két angyal által tartott magyar címer, alatta a felirattal: „A debreceni kereskedelmi és iparkamara kitüntető érme”, másik oldalán olajfa és eserkoszoru között a felirat olvasható: „Jeles tanulókból lesznek kitünő mesterek”, a koszoru alatt van a kitüntetett tanuló neve és az évszám.

**Rendelet a rendkívüli tantárgyakról.** A rendkívüli tantárgyak tanítására vonatkozólag — mint értesülünk — miniszteri rendelet jelent meg. A felső kereskedelmi iskoláknál ugyanis eddig a rendkívüli tantárgyak tanításának kérdése nem volt rendezve. A miniszter most, a jövő iskolai évre vonatkozó hatálylyal, kimondta, hogy a rendkívüli tantárgyakat csak szabályszerű képesítéssel bíró tanárok taníthatják.

**A mértékhitelítés államosítása.**

A kereskedelemügyi miniszteriumban most készült el a mértékekről és a mértékhitelítésről szóló törvényjavaslat. A javaslat az 1874-iki mértékekről szóló törvényen épült fel s leglényegesebb intézkedése, hogy a mértékhitelítést államosítja. A javaslatot a parlament egyik első ülésén terjeszti be a miniszter. E szerint a debreceni városi mértékhitelítő hivatal is, *állami kezelés* alá kerülne, míg több mértékhitelítő hivatal be fog szüntettetni.

**A vándortanfolyamok ujjaszervezése.** Az ipar és első sorban az háziipar szempontjából nagy fontossága van a vándor-

dortanfolyamok kipróbált rendszerének, melyet az utóbbi időben nálunk is meghiusítottak. A kereskedelemügyi miniszter az ipari vándortanfolyamok intézményét intenzívekben óhajtja alkalmazni és ezért ezeket a tanfolyamokat teljesen újjászervezi. Az újjászervezés már küszöbön áll és ennek keretében a vándortanítók számát jelentősen szaporítani fogják.

**Halálozás.** Gaszner Károly, ki a városi közkórháznak fennállása óta gyógyszerésze volt, tegnap délelőtt, néhány napi szenvedés után 41 éves korában meghalt. A rokonszenves uri ember halála közelállót nagyon mélyen sulytotta, annyival is inkább, mert egy héttel ezelőtt még az egészséges viruló férfi közeli elvesztését senki nem gondolhatta. Temetése ma délután 3 órakor lesz. A család a következő gyászjelentést adta ki:

A benső fájdalom lesújtó érzetével jelentjük, hogy szeretett jó fiam, a jó testvér, sógor és rokon Gaszner Kálmán okleveles gyógyszerész, a városi közkórház gyógyszer-tárának gondnoka, életének delén 41 éves korában, rövid szeptuédés után f. hó 2-án reggel elhunyt. A temetés f. hó 3-án délután 3 órakor a róm. kath. egyház szertartása szerint a városi közkórházból lesz; az engedélyt a szent-mise áldozatot f. hó 5-én délelőtt 9 órakor fogjuk az egek Urának bemutatni. A temetésre fájdalmas szívünk bánatával hívjuk meg rokonainkat, az elhunyt barátait és ismerőseit. Debrecen, 1904 október 2. Gaszner Antal, Saint-Louis, Váci János, öz. Renó Ferencné, Öz. Stencinger Károlyné, Öz. Kernhoffer Józsefné, Öz. Gaszner Károlyné, Öz. Torday Gaborné, gyermekeivel; Gaszner Károly és neje Kugler Mária kis leányukkal; Gaszner Géza, s a nagyszámu rokonság nevében is. Béke hamvainak.

**A termelői bizonyítványok bélyeg- és díjmentessége.** A pénzügyminiszter már ez év május havában kijelentette, hogy a gazdák termelői bizonyítványai kizárólag arra a célra, hogy azokkal a hadsereg részére tett vételi ajánlatoknál az ajánlattevő termelői minősége igazolható, bélyegmentesen állíthatók ki. A belügyminiszter most ezzel kapcsolatban elrendelte, hogy a hatóságok az ilyen bizonyítványok kiállításáért díjakat nem követelhetnek s azok teljesen díjtalanul állítandók ki.

**Áthelyezés.** A honvédelmi miniszter mezőtelegi Róth Ferenc dr. ezredorvost, a 3. honvéd gyalog ezredtől, a szatmári 12. honvéd gyalog ezredhez, Fráter Imre dr. ezredorvost, ugyancsak a fenti ezredtől a debreceni 2. honvéd huszár ezredhez helyezte át.

**Kirendelés.** A honvédelmi miniszter, Thurzó Kálmán és Vattay Sándor 3. honvéd gyalogezredbeli hadnagyokat, a budapesti magyar királyi I. kerületi honvéd önkéntes iskolába tanárnak rendelte ki.

**Elmaradt gyűlés.** Az ipartestület a karácsonyi kiállítás szervezése tárgyában tegnap délelőttre gyűlést hívott össze, amely azonban a tagok részvétlensége miatt nem tartatott meg.

**Érdekes válópör.** Minden ízében érdekes válópör aktái foglalkoztatja most a nagyváradi törvényszék egyik bíróját. Bihar-megye egyik tehetősebb kis bérloje indított válópert a felesége ellen, mert megtudta, hogy felesége bizalmas levelezést folytat egy berlinben élő P. G. nevű fiatal orvossal. Arra bizonyíték nincs, hogy valamikor találkoztak volna s az asszony állítása szerint nem is ismerik egymást, csupán még leánykora óta leveleznek. Már most abban az érdekes kérdésben fog határozni a törvényszék, vajjon a bizalmas levelezés való ok-e.

**Takács Jánost elfogták.** Megirtuk, hogy Takács Jánost, a Méliusztéri ékszer-tolvajt az aradi rendőrség Moroda községben megragálta. Az aradi rendőrség erről azonnal

értesítette a debreceni rendőrséget mely elrendelte Takács letartóztatását és Debrecenbe hozatalát. Az aradi esendőrség a tegnap délutáni vonattal hozta vissza Takácsot üzeminek színhelyére s átadta a bünyügyi osztálynak, a hol kihallgatták. Takács miud a Méliusztéri, mind a Szent-Anna-utcai ékszer s ezüstnemű lopást töredelmesen bevallotta. Ma átadják a kir. ügyészségnek.

**Akadémiai zenekör.** A kollegium akadémiai ifjusága oltárt emelt a zeneművészet muzsájának; zenekört alakított. Az akadémiai ifjak közt sok zenei talentum van, kik mind tagjai lettek e körnek, melynek szép jövő ígérkezik. Régióta érezték ennek a hiányát az ifjak, de nem akad, a ki azt szervezné, míg most Harsányi Géza 2 jh az eszmét meg nem valósította. Sikerült neki egy szép számu tagból álló kört alakítani. A kör tagja közül, a közönség már sokakkal mint jeles zeneértő ifjakkal ismerős. A kör tisztviselői a következők: elnök: Harsányi Géza 2 jh., jegyző: Schenk István 1 jh., pénztárnok: Peley József 3 th., karmester: Darvas György 1 jh., választmányi tagok: Bartók Ferenc, Kovács Béla 1 jh és Szepsy József 2 jh.

**Önképzőkör.** Az ev. ref. főgimnáziumi önképzőkör működését megkezdte. A tegnapi gyűlésen több felolvasás, bírálat, szavazat hangzott el s ez utóbbiak közt legkitűnőbb volt a Stolec Ferencé, ki valódi művészi érzékkel előadott szavazatával az ifjakat nagyon meghatotta.

**Százezer korona megyei telefonkibővítésére.** A biharvármegyei telefon hálózat kibővítés költségeinek fedezésére a vármegye tisztii nyugdíjlap tőkeiből százezer koronát vesz kölcsön. Ezt az összeget 10 év alatt törlesztik le 5 százalék kamattal. Az építkezési munkálatokat november havában megkezdik.

**Kiss Ferenc szabadlábán.** A lapok mind hírt adtak arról a pénzhamisítási kísérletről, melynek a mult héten jött nyomára a budapesti rendőrség. Az ügyben Bakonyi vizsgálóbíró vezeti a vizsgálatot, a melynek folyamán kiderült, hogy Szántó már más ízben is pénzhamisítás gyanuja alatt állott egyén, a ki magához hívta a gyanutlan Kiss Ferenc fényképészt s aztán rávette arra, hogy két darab huszkoronást fotografáljon. Ennél azonban tovább nem jutottak a klisék, melyekről a hir beszélt, csak a felvételek negatívjai voltak. Így tehát egyszerű kihágássá fog minősülni az ügy, a mi annál is inkább valószínű mert a vádtaács tegnap Kiss Ferencet és Szántót is a vizsgálati fogságból szabadlábra helyezte.

**Schaf János szüreti bálja.** Schaf János helybeli táncitanítónak vasárnap este volt a szüreti bálja, mely a legjobb hangulatban egész a reggeli órákig tartott, a mi amellet tanuskodik, hogy mind jobban kedvelik ezt az ügyes és érdemes táncitanítót.

**Divat értesítő.** A hölgy közönség szíves figyelmét felhívom a raktáramra megérkezett legszebb újdonságokra, Angol, francia és belföldi gyapju ruha szövetek, Costüm selyem posztók, bluse selymekből minden finomságban dus választék. Női és gyermek felöltök valamint valódi szörme áruk-ból nagy raktár. Női ruha készitési műtermemben elsőrendű művezető és angol szabók által a legelegánsabb Costümök, séta és alkalmi ruhák a legkényesebb izlésnek megfelelőleg gyorsan készülnek. Kiváló tisztelettel Zádor Lajos díratteme.

x LETZTER JÓZSEF fényképészeti, estészeti és fényképnagyitási műterme Piac-utca 44. dr. Ujjalussy-ház. Allandó fényképkiallítás a műterem kapubejáratánál levő kirkatban.

x Divatos férfi és fiu kalapok legnagyobb választékban Feketénél.

## SZÍNHÁZ.

### MŰSOR.

- Okt. 3. Az asszony verve jó, népnépszímaü. B. bérlet.  
Okt. 4. Annuska, vigjáték. C. bérlet.  
Okt. 5. Eleven ördög, daljáték. A. bérlet.  
Okt. 6. Alkalmi költemény. Annuska, vigjáték B. bérlet.  
Okt. 7. Amikádó, daljáték. C. bérlet.  
Okt. 8. Annuska, vigjáték. A. bérlet.  
Okt. 9. d. u. Katalin, daljáték. este Bizánc, színmű. (Előszór.)

\* **Annuska.** A délutáni *Lotti ezredesei* után kiszellőztették a színházat és este üde tiszta magyar irodalmi levegő özlött le a színpadról a nézőterre. *Gárdonyi Géza* vigjátéka bájos, zamatos nyelvű egészséges humoru, szívet lelket gyönyörködtető. Az előadás dícséretre méltó volt. *Szabó Irmát* beléptekor rokonszenves tapsokkal üdvözölték újra a debreceni színpadon, amely az ő kedves megjelenésével, közvetlen természetes beszédével és átgondolt játékaival nagy erősítést nyert. *Hahnel Aranka* és *Arday Ida* játszották a másik két női főszerepet ismert művészi tulajdonságaik kifejezésével. *Szilágyiné* mint ügyes komika mutatta be magát. *Csiky, Faragó, Sebestyén, Krémer* és *Iványi* valamint a szépen fejlődő *Csontos* törekedtek a szép magyar darabot sikerre vezetni, amit el is értek. A közönség ugyan gyéren jelentkezett valószínűleg, mert ebben a darabban nincs lábemelés, de akik ott voltak, élveztek a szép darabot és annak jó előadását.

## TÁVIRATOK.

### A cár a hajórajnál.

*Pétervár.* okt. 2. Miklós cár negyedikén Revalba utazik, hogy a balti hajórajtól elbuesuzzék.

### A megcsonkított ezredéves emlékmű.

*Nyitra.* okt. 2. A nyitrai rendőrség ma tett jelentést az alispánnak a zobori ezredéves emlékműn elkövetett merényletről. Megállapították, hogy mind a négy turul madárnak a feje és nyaka hiányzik. A merényletet aképpen követhették el, hogy a tettesek a villámhárítón felmásztak és bottal esonkították meg a madarakat.

### Képviselő a fogházban.

*Vác.* okt. 2. Valasek János a miavai kerület orsz. képviselője ideérkezett és megkezdte a pozsonyi üllőtábla által izgatásért kirott egy évi államfogház-büntetését.

**Legujabb**

**női ruhaszövetek**

**Blouse selymek**

**Flanellek**

**Velezek**

raktárra érkeztek

**DONOGÁN és SOMOSSY**

Kunz József és Tsa utóda céghez,  
Kistemplombazár.

# A gázkandallóval való fűtés

■ a legszebb, legbiztosabb és legjobban szabályozható, ■

■ nem füstöl, nem kormoz, nem szemetel, nem rontja a levegőt, disziti a lakást, ■

## NEM DRÁGÁBB A FATÜZELÉSNEÉL.

Berendezése megrendelhető a légszeszgyárnál.

18420-1904. sz.

### Csödtömegeladási hirdetemény.

Közadós Goldstein és Gelberger debreceni kézműáru nagykereskedő cég csödtömegében közhírré teszem, hogy nevezett csöd állandó választmánya a csödtömeghez tartozó s a csödletár 47-150., 184-271. s 406-3694. tételei alatt felvett 65834 K. 63 fil. beszerzési árban kitüntetett áruk egy tömegben zárt ajánlati verseny útján értékesítését határozta el.

A választmány ezen határozata folytán felhívom mindazokat, kik ezen árukat megvenni óhajtják, hogy lepecsételt borítékban teendő ajánlataikat az alant meghatározott bánatpénzzel együtt alulírott tömeggondnoknál legkésőbb folyó évi Október hó 10-ik napjának délutáni 5 órájáig annál is inkább adják be, mert ezen idő után beérkező ajánlatok figyelembe vételni nem fognak. Az ajánlati feltételek következők:

1. Ajánlattevők tartoznak az ajánlattal egyidejűleg a beszerzési érték 10 százalékát vagyis 6583 K. 46 fillért készpénzben bánatpénzül letenni és ezen feltételek egy példánya sajátkezűleg aláírni.

2. Az ajánlat az ajánlattevőt a benyújtás időpontjától kezdve feltétlenül kötelezi, a csödtömegre nézve azonban csak a választmány által történt elfogadás esetében válik kötelezővé.

3. A választmány a beérkezett ajánlatok tekintetében folyó évi Október hó 10-ik napjának délutáni 5 óráját követő legelső ülésben fog határozni és fentartja magának azt a jogot, hogy az ajánlat el vagy el nem fogadására nézve az ajánlati összegek ragyságára való tekintet nélkül legjobb belátása szerint szabadon határozzon.

4. Vevő tartozik a vételárát a választmány határozatától illetve annak posta útján való közlésétől számított 48 óra alatt készpénzben kifizetni és egyidejűleg a megvett ingókat ugyanezen idő alatt a tömeggondnoktól átvenni. A bánatpénz a vételárba beszámítható.

5. Amerayiben vevő a vételárát ezen idő alatt ki nem fizetné, vagy az áruraktárt ugyanezen idő alatt át nem venné, letett bánatpénzét elveszti és a választmány jogosítva lesz az eladott indók értékesítése tekintetében vevő kárára és veszélyére szabadon intézkedni, anélkül, hogy az újabb eladás folytán esetleg elért nagyobb árhoz,

vagy ezen nagyobb ár folytán bánatpénznek visszatérítéséhez bármely igényt tarthatna.

6. A választmány az áruk mennyisége, minősége és értéke tekintetében felelősséget nem vállal.

7. A választmány fentartja magának a jogot, hogy az 1904. Okt. 10-én d. u. 5 óra után megtartandó választmányi ülés folyamata alatt, de határozata meghozatala előtt beérkezett ajánlatokat figyelembe vehesse.

8. Ezen ajánlati feltételek ajánlattevő által aláírandók.

9. A feltételek, az áruraktár és csödletár naponta irodámban az irodai hivatalos órák alatt közbenjöttömmeel megtekinthetők. Kelt Debrecenben, 1904. év Szeptemb. 25-én.

**Dr. Irinyi István**

ügyvéd, mint vb. Goldstein és Gelberger kézműáru nagykereskedő cég csödtömeggondnoka.

### !!! Nyavalyatörés !!!

Ki nyavalyatörés, görcs, és más ideges állapotba szenved, kérjen iratot, ingyen bérmentve kapható a hattyu szabad gyógyszerárban.

# Koch testvérek DEBRECEN, PIAC-UTCA 51. Csanak-ház

Budapest legnagyobb férfi-, fiu-, leányka- és gyermekruha áruházának debreceni fióküzlete

# MA

meg nyílik.

Az első nap bevetelének tiszta jövedelmét a Debrecen sz. kir. város részére beszerzendő mentő kocsik javára adományozzuk.